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Aufgabe 1.1 (4 Punkte)

Beschreibe das asymptotische Wachstum folgender Funktion in der ©-Notation und beweise
deine Aussage:
3n® falls n < 1000
-]

2n?  falls n > 1000.

Aufgabe 1.2 (4 Punkte)

Zihle fiir jede der unten aufgefithrten Beziehungen alle Zeichen aus o, O, ©, €2 und w auf, durch
die man x ersetzen kann um eine wahre Aussage zu erhalten. Hier braucht ihr die Aussagen
nicht zu beweisen, allerdings sollen fiir jeden Fall alle zuldssigen Ersetzungen fiir x angegeben
werden, also nicht nur eine zuldssige oder die genaueste Charakterisierung der linken Seite.

1. 3n? = % (5n + (logn)?)

_ 11n2—8n+15

3. nlogn = * (@)

4. nlosn — 4 (27)

Aufgabe 1.3 (4 Punkte)

In einer Eingabefolge in einem Feld A (d.h. A[l], A[2],..., A[n]) konnen Elemente mehrfach
vorkommen. Wir wollen die Anzahl der verschiedenen Elemente ermitteln. Fiir die Eingabe-
folge (7,5,2,6,1,2,7,42,3,5,6) sollte zum Beispiel 7 ausgegeben werden. Gib ein Pseudocode-
Programm an, das dieses Problem 16st, und erklére dein Programm. Da du aus der Vorlesung
bereits den Algorithmus Insertion-Sort kennst, darfst du diesen Algorithmus natiirlich als Un-
terprogramm aufrufen, dein ,, Befehlssatz“ ist also um den Aufruf einer Sortierfunktion erweitert.



Priasenzaufgabe 1.4

Eingaben des folgenden Algorithmus sind n x n-Matrizen A und B, auf deren Eintrége in der
i-ten Zeile und j-ten Spalte mittels A[i, j| bzw. Bli, j| zugegriffen werden kann. Ausgabe ist
eine n x n-Matrix C. Alle Matrixeintrage sind Zahlen.

1: function WAsSBINICH(A, B)
2: for i:=1,....n do
for j:=1,...,ndo
Cli,jl =0
for k:=1,...,ndo
Cli, j| .= Cli, 5] + Ali, k| - Blk, j]
end for
end for
end for
10: return C
11: end function

Was berechnet dieser Algorithmus? Was ist die Laufzeitfunktion (Anzahl der primitiven Ope-
rationen als Funktion von n) dieses Algorithmus?

Was ist die asymptotische Worst-Case-Laufzeit des Algorithmus in ©-Notation? Begriinde deine
Antwort.
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